

О. В. Байда

**НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ И РЕГИОНАЛЬНАЯ ИНТЕГРАЦИЯ
НА ПОСТСОВЕТСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

В статье исследуется связь национальных интересов с интеграционными процессами, происходящими на постсоветском пространстве в рамках таких объединений? как Союзное государство, Евразийский экономический союз и др. Автор акцентирует внимание на экономической безопасности как составляющей национальной безопасности государства, ее связи с миграционными процессами, в которые вовлечена Республика Беларусь.

Процессы, связанные с распадом СССР, стали неотъемлемым элементом политической и социально-экономической жизни постсоветских государств. Экономический потенциал, советские практики и опыт регулирования различных сфер жизни, мировоззрение, сформировавшееся в социалистический период, стали той матрицей, на основе которой постсоветские общества и элиты конструировали концепции развития своих государств. Дезинтеграция СССР, оформленная путем создания Содружества Независимых Государств, обозначила в то же время и интеграционное начало в отношениях новых независимых государств.

Несмотря на существенные различия стран постсоветского региона, скрепляющими факторами выступают общее историческое прошлое, менталитет, русский язык / культура, рамочные структуры сотрудничества. Вследствие этого государства региона сохраняют потенциал взаимодействия, и одной из актуальных задач является выработка нового формата региональных отношений, который обеспечит безопасность стран и укрепит многосторонний и двусторонний треки взаимодействия. Интеграционный контекст для Беларуси в настоящее время формируется под воздействием конфликта между Россией и Западом, спада экономик государств-партнеров по интеграционным объединениям, необходимости выравнивания экономического развития региона [1].

Полагаем, что приоритет национальных интересов является основным вектором региональной интеграции Республики Беларусь на постсоветском пространстве, в какое бы объединения наше государство не входило.

Таким образом, одним из основополагающих условий устойчивости действующих региональных интеграционных структур является всесторонний учет национальных интересов государств-участников. Вместе с тем перед нашим государством стоит задача наращивания уровня сотрудничества страны в интеграционных процессах, укрепления отношений с основными партнерами в регионе. При этом ценным на международном уровне остается взвешенное внешнеполитическое позиционирование на фоне неукоснительного соблюдения, а в случае необходимости – отстаивания национальных интересов. В современном мире данный тезис приобретает особое значение, так как уровень национальной безопасности напрямую зависит от состояния защищенности национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз.

В соответствии с п. 4 Концепции национальной безопасности Республики Беларусь (далее – КНБ), утвержденной Решением Всебелорусского народного собрания от 25.04.2024 № 5, под национальными интересами понимают совокупность сбалансиро-

ванных интересов личности, общества и государства, позволяющих обеспечивать конституционные права и свободы, высокое качество жизни граждан, согласие в обществе, незыблемые устои народовластия и правового государства, его независимость, территориальную целостность и суверенитет.

Ключевым направлением обеспечения национальной безопасности являются вопросы экономической безопасности, характеризующиеся неопределенностью, взаимозависимостью и сложностью решения.

Участие Республики Беларусь в интеграционных союзах предполагает для нас более либеральные условия торговых отношений, т. е. таким образом смягчается конкуренция между государствами-участницами. Такая экономическая интеграция должна привести к структурным преобразованиям в экономическом секторе нашей республики и других стран-участниц, в результате этого появляется качественно новое интегрированное пространство, где будет присутствовать технологическая и инвестиционная новизна, а также заинтересованность каждого субъекта в повышении конкурентоспособности интеграционного сообщества. В противном случае, это просто декларирование экономической интеграции на бумаге.

Такие преобразования в экономической сфере ввиду участия Республики Беларусь в любых интеграционных объединениях повлекут развитие нормативной правовой базы, которая должна обеспечить национальную безопасность нашего государства.

Также при формировании национальных интересов в рамках интеграции необходимо учитывать новые глобальные проблемы человечества, такие как пандемия, разрушения системы международного права и глобальных рынков, ослабление международных организаций, применение новых незаконных односторонних мер принуждения и недобросовестной конкуренции со стороны отдельных стран и международных сообществ, вопросы кибербезопасности и узурпации власти отдельными цифровыми платформами [2, с. 18].

Следует отметить, что к одной из потенциальных угроз национальной безопасности возможно отнести усиление эмиграционных процессов, в том числе и оттока высококвалифицированных кадров, трудоспособных и экономически активных граждан за пределы страны, рост нерегулируемой иммиграции в страну [2, с. 19]. Соблюдение национального интереса в урегулировании вопросов миграции очевидно.

Формирование Единого экономического пространства окончательно институционализировала межгосударственную миграционную политику. Так, с 1 января 2012 г. вступили в силу Соглашение о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей. Указанный документ прекратил свое действие с момента вступления в силу 01.01.2015 г. Договора о Евразийском экономическом союзе и Соглашение о сотрудничестве по противодействию нелегальной трудовой миграции из третьих государств. Оба они имели большое значение: первый – способствовал либерализации доступа на рынок труда граждан стран-членов ЕЭП и закреплению за мигрантами и членами их семей определенного набора прав; второе зафиксировало общие принципы борьбы с нелегальными миграционными потоками на межгосударственном уровне [3, с. 417].

Полагаем, что подобного рода деятельность стран-участниц интеграционного сообщества на постсоветском пространстве в полной мере соответствует национальным интересам Республики Беларусь.

Наше государство, осознавая для себя всю значимость миграции в сфере социально-экономического развития и благосостояния всего региона, активизировала свои усилия по регулированию миграционных процессов. Во многом это было обусловлено общей тенденцией к усилению межгосударственного сотрудничества в различных областях и большей координации политики на фоне интеграционных процессов в регионе.

Необходимо учесть опыт Европейского Союза, в соответствии с которым граждане наряду с гражданством (подданством) своего государства одновременно являются граж-

данами Евросоюза, т. е. внутри ЕС не может применяться принудительное выдворение на территорию другого государства, входящего в Союз [3, с. 417]. В законодательстве Союзного государства Беларуси и России также должна быть закреплена норма о невозможности принудительной депортации на территорию друг друга, что будет способствовать усилению интеграции этих межгосударственных объединений. На сегодняшний день сложности принудительной депортации существуют, особенно это актуально для приграничных районов, например, Гомельской области. Речь идет о тех случаях, когда члены одной семьи, являясь гражданами Беларуси и РФ, живут в приграничных районах (например, д. Большие Немки Ветковского района и д. Красная гора Брянской области) и в силу запрета нахождения на территории Беларуси одного из них постоянно выдворяют за ее пределы, при этом он отбывает наказание по ст. 372-2 УК Республики Беларусь. Полагаем, что в данном случае денежные средства бюджета нашего государства расходуются нецелесообразно, а это значит, что негативные последствия отражаются на национальном интересе в экономической сфере.

Поскольку миграционные процессы лежат в сфере национальной безопасности, они нуждаются в постоянной координации и мониторинге их состояния, что возможно при оперативном обмене информацией в рамках интеграционных сообществ. Для реализации этих функций возможно создание специализированного межгосударственного органа в рамках Союзного государства Беларуси и России, ЕАЭС либо СНГ. Введение указанного органа должна войти единая система учета всех мигрантов, относящихся к категории пребывающих или убывающих со специальной отметкой о нежелательности их нахождения на территории Республики Беларусь.

Таким образом, как было сказано выше, любые внешние нововведения в организации сотрудничества в интеграционных объединениях, должны иметь свое продолжение в национальном законодательстве.

Литература

1 Русакович, А. А. Интеграция на постсоветском пространстве [Электронный ресурс] / А. А. Русакович // Совет по международным отношениям «Минский диалог». – Режим доступа: <https://minskdialogue.by/>. – Дата доступа: 16.11.2023.

2 Щепов, В. А. Концептуальные вопросы обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь / В. А. Щепов. – Минск : БГУ, 2021. – 51 с.

3 Рамазанова, Н. О. Административно-правовые методы регулирования миграции / Н. О. Рамазанова // Экономический рост Республики Беларусь: глобализация, инновационность, устойчивость: материалы XIV Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 20 мая 2021 г. / Белорус. гос. экон. ун-т ; редкол.: В. Ю. Шутилин (отв. ред.) [и др.]. – Минск, 2021. – С. 417–418.

УДК 343.352

С. М. Воробьева

ИЗНАСИЛОВАНИЕ ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ

В статье предпринят сравнительный анализ уголовной ответственности за изнасилование по уголовному законодательству Китайской Народной Республики (далее – КНР) и Республики Беларусь. В результате сделаны выводы о наличии общности в законодательных конструкциях обоих государств, определены различия.